LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC
 ĐỀ TÀI KHÁM PHÁ NGHỀ TRONG XÃ HÔI

GIÁO VIÊN: NGUYỄN THI THU HUYỀN

 LỚP MG 4-5 TUỔI A

 NGÀY DẠY:
1. Mục đích yêu cầu :

a. Kiến thức:

- Trẻ biết một số nghề phổ biến trong xã hội: nghề dạy học, Nghề y (nghề chữa bệnh), Bộ đội,  Nghề xây dựng,...; 
- Trẻ trả lời được các câu hỏi của cô và thực hiện nối đồ dùng dụng cụ đúng với nghề. 
-  GD trẻ biết yêu mến, quý trọng người làm các nghề và sản phẩm của các nghề khác nhau trong xã hội. 

2. Chuẩn bị : 

- Bài giảng trình chiếu có nội dung của tiết học về các nghề: dạy học, nghề y, xây dựng, Công an, bộ đội...

- Mỗi trẻ 1 thẻ có in hình ảnh 1 trong 3 nghề : dạy học, chữa bệnh, xây dựng.
- Tranh lô tô về các nghề và các dụng cụ của các nghề

- Bảng xoay, tranh ảnh, bút lông... để chơi trò chơi
3. Phương pháp:


Đàm thoại, quan sát, luyện tập.

4. Thực hiện:

a. Ổn định:

Hoạt động 1: Khám phá một số nghề

- Lớp hát bài cháu yêu cô chú công nhân
Bài hát nói về nghề gì? Ngoài ra còn rất nhiều nghề, hôm nay chúng ta cùng khám phá.
- Cho cháu về 4 nhóm đại diện lấy đồ dùng về cùng khám phá

-Vừa rồi các cháu đã khám phá về những nghề gì
Các con ạ! Trong xã hội có rất nhiều nghề, mỗi nghề là một công việc khác nhau, và tạo ra các sản phẩm khác nhau, mang lại những lợi ích khác nhau cho con người, cho xã hội. Vậy để tìm hiểu kỹ xem trong xã hội có những nghề phổ biến nào và công việc của các nghề đó ra sao. 
* Nghề bồ đội  

-Công việc của bộ đội là gì

- Đồ dùng của bộ đội là gì?
- Nghề này giúp mọi người như thế nào? (nghề bộ đội giúp giữ gìn độc lập chủ quyền của đất nước, cho mọi người có cuộc sống trong hòa bình.)
Cô khái quát:  Bộ đội là một nghề rất phổ biến trong xã hội, nghề bộ đội giúp giữ gìn độc lập chủ quyền của đất nước, cho mọi người có cuộc sống trong hòa bình. Ngoài nghề bộ đội ra thì còn có một số nghề phổ biến khác nữa, Hôm nay cô cùng các con cùng tìm hiểu về một số nghề,
*Nghề dạy học

- Người làm nghề dạy học được gọi là gì? (Giáo viên/thầy giáo/cô giáo)

- Công việc của thầy, cô giáo là gì? (dạy học)

- Đồ dùng dạy học của thầy, cô giáo là gì? (sách, bút, phấn...)

- Nơi làm việc của các thầy cô giáo là ở đâu? (Trường học/lớp học)

- Nghề này giúp mọi người như thế nào? (Nghề dạy học truyền đạt cho mọi người những kiến thức, kỹ năng, những hiểu biết cần thiết trong cuộc sống).
Cô khái quát: Đây là nghề dạy học. Những người làm nghề này được gọi chung là giáo viên hay những thầy giáo, cô giáo. Công việc của họ là chăm sóc, dạy dỗ, truyền đạt những kiến thức bổ ích cần thiết cho mọi người. Mọi người đều cần được dạy học để trưởng thành và có kiến thức, có năng lực làm các công việc sau này. Nơi làm việc của các thầy cô giáo là trường học/lớp học. Để làm công việc của mình thì các thầy cô giáo cần có sách vở, bút, mực, phấn, bảng, thước kẻ... và một số đồ dùng khác.

* Nghề y:

- Những người làm nghề y được gọi là gì? (Bác sĩ/thầy thuốc, y tá, điều dưỡng, hộ lý...)

- Các bác y, bác sĩ mặc trang phục màu gì? (màu trắng/màu xanh)

- Ai biết bác sĩ thường làm những công việc gì? (khám và chữa bệnh, chăm sóc bệnh nhân...)

- Để làm được những công việc đó, bác sĩ cần phải có những trang phục và đồ dùng dụng cụ gì? (áo blu, mũ, khẩu trang, ống nghe, kim tiêm, kẹp nhiệt độ, thuốc chữa bệnh...)
- Nơi làm việc của Bác sĩ/thầy thuốc, y tá, điều dưỡng, hộ lý? (bệnh viện, phòng khám, trạm y tế).

Cô khái quát: Đây là những người làm nghề y. Những người làm nghề này được gọi là bác sĩ, y tá, hộ lý, điều dưỡng tùy theo cấp học và chuyên ngành của họ. Công việc của những người làm nghề y là khám chữa bênh, chăm sóc sức khỏe cho người bệnh. Nơi làm việc của họ là các bệnh viện, phòng khám, trạm y tế... Để làm công việc của mình họ cần có một số trang phục và đồ dùng dụng cụ như: áo blu, khẩu trang, mũ, găng tay y tế, ống nghe, bơm kim tiêm, cặp nhiệt độ, thuốc chữa bệnh...và các thiết bị y tế khác.


* Nghề xây dựng:

Cuối cùng, xin mời đại diện của đội nghề xây dựng!

- Những người làm nghề xây dựng được gọi là gì? (Kỹ sư, thợ xây...)

- Công việc của cô chú công nhân xây dựng hàng ngày làm những công việc gì? (Xây nhà)
- Để làm được những công việc đó các cô chú công nhân xây dựng cần phải có những đồ dùng, dụng cụ gì? (cái bay, cái xẻng, bàn xoa...)
- Những sản phẩm cô chú công nhân xây dựng làm ra là gì? (nhà cửa, cầu cống...)
Cô khái quát: Đây là nghề xây dựng. Những người làm nghề này được gọi là kiến trúc sư, kỹ sư xây dựng, thợ xây... Công việc của những người làm nghề xây dựng là xây nên những công trình như: nhà cửa, trường học, trụ sở, cầu, cống... Nơi làm việc của họ là tại các công trường, nơi có các công trình xây dựng. Để làm công việc của mình họ cần có: xô, xẻng, bay, máy trộn bê tông, cát, gạch, xi măng...

 Các bạn ạ! Các cô chú công nhân xây dựng rất vất vả công việc hàng ngày là xây dựng lên những công trình như bệnh viện, trường học, các nhà máy và nhờ các cô chú công nhân xây dựng mà chúng ta có nhà ở đấy. Vậy chúng ta phải biết quý trọng và bảo vệ, giữ các công trình mà công nhân xây dựng đã làm ra. Còn các thầy cô giáo giúp ta có kiến thức, các bác sĩ thì giúp chúng ta khám chữa bệnh, có sức khỏe tốt hơn. Mỗi một nghề tuy có những công việc khác nhau nhưng đều mang lại những lợi ích cho mọi người, phục vụ cho những nhu cầu khác nhau của mọi người trong xã hội.
*Giáo dục: Các bạn ạ! Trong xã hội còn có rất nhiều nghề và mỗi một nghề có các công việc khác nhau song đềumang lại lợi ích cho xã hội bởi vậy nghề nào cũng rất cao quí và đáng trân trọng. Vì vậy chúng ta phải biết trân trọng và biết ơn những người lao động, quý trọng những công việc đang làm và những sản phẩm của họ làm ra nhé. 

Mở rộng:

- Ngoài các nghề dạy học, nghề y, nghề xây dựng ra các bạn còn biết nghề nào nữa?

(Cho trẻ kể).
         Cô trình chiếu, giới thiệu cho trẻ biết về nghề bộ đội, công an, nghề nông... Họ làm những công việc gì? Giúp ích gì cho xã hội ? 

         - Nghề công an giúp giữ gìn an ninh trật tự xã hội, trật tự giao thông. Nghề bộ đội bảo vệ biên cương tổ quốc, đấu tranh gìn giữ hòa bình cho đất nước, nghề nông làm ra lương thực thực phẩm (thóc, gạo...) phục vụ nhu cầu dinh dưỡng của mọi người...
-GD Ước mơ các cháu sau này sẽ làm nghề gì/ các cháu phải như thế nào?
Hoạt động 2: Chơi noí dụng cụ đúng với nghề
Chia lớp mà 3 đội: chơi
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